



## 山东省济宁军分区组织官兵在“新时代奋斗观”大讨论中发扬王杰精神——

## “扛起英雄的钢枪”

■马修才 张志剑

“没有资料可参考、没有案例可借鉴、没有设备可操作，这项工作怎么推进？”今年3月，山东省济宁军分区接到某项课题研讨任务。看到相关要求，课题组成员相视一笑，摩拳擦掌。

“教学示范片制作完成、硬件设施到位、考核标准上报审核，其他相关工作正在紧锣密鼓进行。”7月初，提及任务进展，相视一笑充满信心。

从一筹莫展到信心满满，与该军分区在“新时代奋斗观”大讨论中激励官兵学习王杰精神攻克训练难题分不开。

1965年7月14日，王杰在组织民兵实弹训练时突遇意外。危急关头，为保护在场的12名民兵和人民武装干部，他毅然扑向炸药包，献出年仅23岁的生命。

习主席在视察王杰生前所在连时强调，王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富，要学习践行王杰精神，让王杰精神绽放新的时代光芒。

王杰出生在山东省济宁市金乡县，是家乡人民的骄傲。“新时代奋斗观”大讨论开展以来，济宁军分区组织官兵和民兵走进王杰纪念馆，学习王杰日记、重温王杰故事，引导大家结合工作实际，对标对表王杰精神找差距、析原因、订措施、抓整改，激发干事创业动力。大家一致感到：“王杰‘一心为革命’‘两不怕’‘三不伸手’精神的丰富内涵，今天依然可以回答‘新时代奋斗观’怎么看、奋斗状态怎么样、奋斗强军怎么干。”

再次聆听王杰的故事，学习泛黄的王杰日记，相视一笑：“是王杰精神感染了我，坚定了我战胜困难的信心。”

该军分区所属人武部和干休所部分主管任职时间较长，发展受限、动力不足的问题不同程度存在。“作为单位主管，如果图舒服、混日子、熬年头，单位怎么能发展？官兵怎么能满意？”动员部署会上，该军分区领导的叩问直抵人心、发人深省。

一石激起千层浪。很快，一场学习王杰、对标王杰、争做王杰的热潮在该军分区上下兴起。济宁第一干休所秉承精准服务理念，着力打造特色服务小分队，在代购代办、上门护理、开展文娱活动等服务老干部方面发挥重要作用。

“面临军旅生涯‘最后一站’，我坚持站好‘最后一班岗’……”6月底，该军分区从不同岗位遴选出9名先进典型，分别走上讲台谈心得、话体会，济宁第一干休所所长李清华用自己的奋斗观勉励大家。

像王杰那样奋斗，才能让王杰精神绽放新的时代光芒。“我要做一个革命的好兵，党和国家把我搬到哪里，我就在哪里生根、开花、结果……”该军分区民兵装备仓库负责人黄悦边翻看王杰日记，边将经典语句摘抄下来。曾任人武部军事科长的黄悦立志像王杰一样，主动申请到地处偏远的仓库任职，带领全体

人员扎根山沟、以库为家、默默奉献。

随着大讨论的不断深入，该军分区官兵立足岗位拼搏奋斗的信念更加坚定，奋斗状态更加昂扬。“王杰的枪我们扛，王杰的歌我们唱……”近日，笔者来到金乡县民兵训练基地，王杰民兵连民兵个个斗志昂扬、精神饱满。

“55米。谁不服？”“我来试试。”6月的鲁西南，艳阳高照，热浪滚滚，一场训练小竞赛正在进行。只见民兵韩帅大步走到待投区，俯身抓弹、撒步引弹、挥臂投弹，动作一气呵成。“56米。”现场响起热烈掌声。

成绩的背后，是辛勤的汗水。集训期间，正赶上中高考。作为供电工人，韩帅深知保障用电不能有丝毫闪失。同时，他也十分珍惜这次集训。为此，他白天全力保障供电，傍晚回到训练场加班加点训练。他常挂在嘴边的一句话是：“我是英雄王杰家乡的民兵，必须扛起英雄的钢枪。”



近日，江苏省南京第二十七离职干部休养所组织老干部和工作人员来到中国共产党代表团梅园新村纪念馆参观见学，重温入党誓词，引导大家不忘初心使命，永葆党员本色。 陈瑞摄

本报讯 王永介、李志华报道：“乡亲们不要慌，我们是民兵，帮助大家转移到安全地带。”6月28日夜间到29日，贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县突降暴雨，县城街道积水较深，部分商铺被淹，多名群众被困。

镇远县人武部第一时间组织民兵携带救援装备赶赴受灾区域，营救被困群众。该县医院一楼被洪水淹没，部分行动不便患者生命安全受到威胁。民兵连长田宏长带领民兵分队及时赶到，将患者抬上冲锋舟，转移到临时安置点。“民兵也是兵，关键时刻就要挑重担。”田宏长说。

笔者了解到，此次抢险救援，该县出动民兵1000余人次，紧急转移群众475人次、医院重症患者33人。

“黔东南州山地和坡地面积较大，强降雨容易引发自然灾害。”凯里军分区领导介绍，近年来，他们发挥民兵情况熟、语言通的优势，组织民兵骨干深入地质灾害点、山洪危险区、农村聚集点等，排查各种安全隐患，防止发生安全事故。同时，他们组织各县、市民兵及早做好防汛抗汛准备，确保遇到突发险情，能够快速组织、有效应对。

“看，就是那个地方，是地质灾害点，要重点排查，尤其是靠近公路的地方，一旦出现山体滑坡，后果不堪设想，必须马上组织这几户村民撤离……”前不久，在该州剑河县柳川镇南脚村，民兵骨干朱发书带领民兵排查地质灾害时，发现南脚村一处风险斜坡点局部出现塌陷。朱发书一边将险情向上级汇报，一边组织群众撤离，并安排人员蹲点值守，提示过往群众及车辆注意安全。他们组织群众撤离不久，该区域便发生山体滑坡。由于发现及时，行动果断，没有造成人员伤亡。事后，上级给予高度肯定。“幸亏你们发现得及时，要不然我们一家人就危险了。”望着山上不断滚落的岩石，村民刘忠福说。

该军分区还结合担负任务以及辖区森林面积较大的实际，组建民兵无人机分队，提升民兵应急救援能力。“林场监测系统发现火情，无人机立即前出侦察……”接到指令，民兵无人机分队立即操控无人机飞往起火区域，拍照、摄像、回传数据。指挥员依据无人机回传影像定下救援方案。前不久，岑巩县组织民兵无人机分队进行侦察训练，参训民兵熟练操作无人机，

完成应急救援训练科目。

哪里就有险情，哪里就有迷彩的身影。前年夏天，该州从江县突降暴雨，全县多处发生地质灾害，丙妹镇龙江村受灾严重，道路多处塌方，救援通道阻断。灾情发生后，该县人武部立即组织民兵应急分队连夜赶赴龙江村实施救援。转移受伤群众、抢修塌方道路、架设通信线路……民兵与公安、消防等应急救援力量协同作战，打通救援通道，保证通信畅通，帮助群众恢复生产生活。

近年来，该州民兵在遂行抢险救援任务时打头阵、敢冲锋，用实际行动诠释责任担当，展现了新时代民兵的风采。

## 「关键时刻就要挑重担」

贵州省凯里军分区发挥民兵抢险救援优势

## 辽宁省辽阳军分区引导民兵在“新时代奋斗观”大讨论中传承英雄精神——

## “擦亮英雄的名字”

■曹毅 陈立兵

7月的辽阳大地，骄阳似火。正在辽宁省灯塔市民兵训练基地参加训练的李兆麟民兵应急连民兵唱着《露营之歌》，叫响“谁英雄谁好汉、训练场上比比看”的口号。

辽宁省辽阳军分区有3支以英雄模范名字命名的民兵应急连，分别是李兆麟、白乙化、雷锋民兵应急连。他们抓住民兵整组和集中训练时机，开展“新时代奋斗观”大讨论，引导民兵在学习英雄事迹中坚守奋斗本色，积极投身练兵实践。

2023年，灯塔市成立李兆麟民兵应急连，按照“平战结合、一队多用、一专多能”要求，实行模块化编组、基地化训练，着力提升遂行使命任务能力。去年以来，该民兵连先后执行急难险重任务10余次，10余人次在省军区、军分区组织的军事技能比武中取

得优异成绩。

前不久，李兆麟民兵应急连民兵谭金海接到参加辽宁省军区组织的军事技能比武任务。为提高训练成绩，谭金海起早贪黑，顶着烈日练习据枪瞄准。但一段时间后，他的射击成绩提高并不明显。眼看比武在即，谭金海心急如焚，一度认为自己不是射击好苗子，产生放弃的想法。恰逢该军分区组织“新时代奋斗观”大讨论活动，他在参观李兆麟故居、雷锋纪念馆和聆听革命英雄故事战斗中受到启发：“作为英雄传人，要敢于迎接困难和挑战，用实际行动攻坚克难，把技能练精，把本领练强。”

肘部磨破、指头磨起老茧……谭金海向射击能手请教，苦练加巧练，射击成绩有了明显提升。不久前，他在省军区军事技能比武中，取得自动步枪射击

第二名的好成绩。

“装备故障，无法传输数据……”6月初，参加无人机侦察技能比武的白乙化民兵应急连民兵张利遇到训练难题。在没有维修人员支援的情况下，他冷静判定故障原因、快速更换零件，操作无人机完成侦察任务。

“白乙化在一次战斗中，用步枪3枪击倒3个日军俘虏，使日军指挥中断，他还用步枪击落了一架日军飞机。”张利说，“我要向革命先辈学习，刻苦训练，提高遂行任务能力，擦亮英雄的名字。”

张利是辽阳市一家无人机企业的工程师，既懂无人机操作，又懂工程机械维修。今年4月，他刚加入白乙化民兵应急连，就赶上军分区组织“新时代奋斗观”大讨论。通过学习英雄事迹，张利对“奋斗”二字有了更深刻的理解：

“民兵也是兵，穿上作训服，就多了一份沉甸甸的责任。”他把这句话作为自己的座右铭，带领民兵钻研无人机操作技能，解决了侦察课目训练难题。

6月下旬，张利接到在一个星期内完成某新型无人机野外试飞训练的任务，时间紧、任务重、难度大。此时，有民兵出现畏难情绪。“想想革命先烈白乙化用步枪打掉敌机的英勇故事，我们不该被这点困难难倒？”张利鼓励大家向白乙化学习，带领操作小组摸索飞行方法，完成低空桥下侦察、空中迂回作业、快速锁定目标等课目试飞训练任务，并结合训练经验撰写出某型无人机野外组训教案。

年初以来，该军分区先后有8名民兵在上级组织的军事比武中取得优异成绩，民兵应急分队两次出色完成部队演练支援保障任务，受到上级肯定。



七月七日晚，湖南省益阳军分区组织四百余名民兵，连夜驰援华容县抗洪抢险一线。 肖腾摄

## 黑龙江省铁力市人武部组织学生重走抗联路

## 播撒红色的种子

本报讯 付中鹏、特约记者陈立涛报道：探抗联遗址、听英雄故事、做英雄传人……近日，黑龙江省铁力市人武部组织市朴吉松红军小学学生开展重走英雄抗联路活动，在亲身体验中增强学生的国防观念。

当天，朴吉松红军小学学生身着红军军装，沿着当年东北抗日联军战斗过的主要路线，登高山、穿森林、寻密营，重走英雄抗联路。一路上，学生们认真聆听老兵讲述赵尚志、李兆麟、于天放等将领率领东北抗日联军主力，与侵华日军英勇战斗的故事。安邦河畔歼敌、雪夜奔袭日军兵营、老金沟深山战斗、东北抗日联军的战斗故事，让学生们听得入神、听得过瘾。

“火烤胸前暖，风吹背后寒，壮士们，精诚奋发横扫嫩江原……”走在抗联路上，学生们唱起李兆麟将军生前创作的《露营之歌》。随后，学生们在英雄战斗过的地方，采集抗联将士曾抛洒热

血的“英雄土”，撒在市东北抗联纪念馆前的英雄树下。

“能够参加重走抗联路活动，让我觉得特别有意义。今天我仅仅走了一小段抗联路，就感到很累。”学生刘禹君说，“当年，革命先辈在艰苦卓绝的深山老林中与敌人英勇战斗，不怕流血牺牲，换来我们今天的幸福生活，我们理应倍加珍惜。”走在抗联路上，聆听爷爷讲述战斗故事，深受教育与鼓舞，我们要学习先辈们不怕苦、不怕累的精神，努力学习，长大后为国防建设作贡献。”学生李锦玉说。

该市人武部领导说：“英雄的东北抗联将士，为挽救民族危亡抛头颅、洒热血，建立了丰功伟绩。组织学生重走抗联路，就是要让红色的种子在青少年心中生根发芽。”